

中共中央政治局召开会议

讨论政府工作报告

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京2月28日电 中共中央政治局2月28日召开会议,讨论国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第三次会议审议的《政府工作报告》稿。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,过去一年,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、沉着应变,团结带领全党全国各族人民顺利完

成经济社会发展主要目标任务。我国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

会议强调,今年是“十四五”规划收官之年,做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,按照中央经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,扩

大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。会议还研究了其他事项。

全州组织部长会议暨编办主任会议、离退休干部会议召开

杨国宗作出批示 肖创勇出席并讲话

本报讯(记者 杨桂清 左琳) 2月28日下午,全州组织部长会议暨编办主任会议、离退休干部会议召开,总结2024年全州组织工作,安排部署2025年重点工作任务。

州委书记杨国宗作出批示。州委副书记、州委统战部部长肖创勇出席会议并讲话。

杨国宗在批示中指出,2024年,全州组织部门高标准开展党纪学习教育,全覆盖开展蹲点调研和政治素质考察,深化公务员分类改革、深化校地合作,高质量完成机构改革任务,用心用情做好离退休干部工作,全州党的建设和组织工作取得新进展新成效。2025年,要全面深

入学习贯彻习近平总书记关于党的建设和党的自我革命的重要思想,把坚持用改革精神和严的标准管党治党落实到组织工作全过程各方面;要突出“四个以学”持续深化党的创新理论武装,选优配强领导班子,深化拓展抓党建促乡村振兴、促基层治理、促民族团结、促宗教和顺、促洱海

保护,充分激发人才创新创造活力,统筹推进好机构编制和老干部工作,加强自身建设,以高质量组织工作服务高质量发展,为奋力谱写中国式现代化大理发展新篇章提供坚强组织保证。

会上,部分县委组织部部长和州级有关单位负责同志作交流发言。

新春走基层

巍山县:板蓝根青菜“抢鲜”上市

□ 记者 杨铁军 杨福寿
通讯员 董友喆 杨继德

早春二月,春菜上市。在北京、上海等商超的货架上,一款名为“板蓝根青菜”的蔬菜吸引了不少消费者尝鲜。这种火爆的新型春菜产自于大理州巍山县。

清晨7点,在巍山县大仓镇田间,通过有机种植的板蓝根青菜已经成熟,绿油油的菜叶上,露水还未散去,蔬菜基地的工人们正忙着采摘新鲜的板蓝根青菜。“我们的工人早上7点不到就开始采摘,每棵菜采摘的长度控制在25—35厘米间。到8点多,菜薹已基本采摘结束,主要目的是保持菜的新鲜和嫩度。”巍山县乐宁农场董事长字清贤介绍道。

这批板蓝根青菜是去年10月份种下的。2024年,巍山县乐宁农场在当地流转了700多亩土地,引进华中农业大学傅廷栋院士团队研发的板蓝根青

菜种源和种植技术,利用当地土壤气候条件,采用无公害有机种植,目前已经采摘了四茬。字清贤告诉记者:“通过土壤气候等综合分析,巍山坝子日照时间长,土肥条件好,非常适合在春季栽种板蓝根青菜。目前种植规模是786亩,在巍山大仓、永建等4个乡镇栽种,据测算,亩产在2.5吨到3吨左右,按照订单价格每公斤8元交售。在内地城市商超,板蓝根青菜一份300克,售价为12.9元,换算下来每公斤售价43元。”

采摘好的蔬菜必须及时保鲜储存。上午8点多,刚从菜地采收的板蓝根青菜被迅速运送到1公里外的冷库,在这里经过精心挑选、分拣后,进入恒温在1℃的冷库进行打冷保鲜,让蔬菜锁住水分,进入“休眠状态”。巍山县乐宁农场冷库负责人罗文斌介绍:“采收的菜薹要第一时间分拣后进入冷库,用泡沫箱保温打包,采用物理降温法,打冷12个小时到16个小时,这样才能锁

住蔬菜的水分和营养。”

在蔬菜打冷时,冷链物流运输车已早早等候在冷库外,打冷一结束,工人们就迅速装车,并调整好车厢内的温度,让蔬菜在整个运输过程中保鲜而不受损。“整车采用物流公司的冷藏车,车内温度达到恒温0℃到1℃之间,车上配备了GPS定位和温度追踪,实时定位。整车到达目的地大概30个小时,最晚48个小时。”罗文斌说。

当天下午,满载1500多箱板蓝根青菜的冷链车驶出冷库,朝着北京方向进发。在运输途中,“车载北斗定位+云端温控平台”实时监控,保证蔬菜的新鲜,40多个小时后,这批蔬菜就能进入北京市的商超,市民们就能品尝到来自大理巍山的“春天的味道”。

据了解,板蓝根青菜是华中农业大学傅廷栋院士团队历时17年研发出的一种新型功能性蔬菜,它由油菜和板蓝根杂交而成,品种登记名称为“菘油1

号”,蔬菜名为“板蓝根青菜”。浙江亿晨果业有限公司总经理助理王丰原介绍:“它既有油菜的外观形象和食用口感,又有中药材板蓝根的药用功效。不仅富含维生素、矿物质和抗氧化物质,还具有增强免疫力、抗病毒、清热解毒等功效,是一种把营养性和功能性聚于一体的新型蔬菜。”浙江亿晨果业有限公司获得华中农业大学种植授权,由巍山县乐宁农场组织栽种,公司与盒马鲜生超市签订供货合同,是全国盒马鲜生超市的独家供货商。

据初步统计,每亩板蓝根青菜产值达2万元,同时,种植基地流转土地并大量使用当地劳动力,使当地群众增加了土地出租和劳务的收入。字清贤表示,在今年种植成功的基础上,农场计划在巍山县把种植面积扩大到5000亩,整个种植过程采取标准化管理,将板蓝根青菜发展成为当地的一项特色产业,促进乡村振兴和农民增收。

宾川县多元共治

基层社会治理焕发新活力

□ 通讯员 吴华

近年来,宾川县通过发挥综治服务中心核心枢纽作用,整合多方力量齐抓共管,打造“1+5+N”基层治理体系,凝聚群防群治力量,把各类矛盾纠纷防范在源头、化解在基层、消除在萌芽状态,多元共治提升基层社会治理效能。

强化“一个中心”核心枢纽作用

为全面提升综治服务中心服务群众、化解矛盾纠纷的能力水平,宾川县着力建强做实县、乡镇、村(社区)三级综治服务中心,按照有办公场所、有办公设备、有工作人员、有标志标牌、有工作制度、有工作内容的“六有”标准,从硬件设施、制度机制、管理运作、系统支撑、效能发挥等多方面推进综治服务中心标准化建设。同时,依托大理州市域社会治理智慧系统,按照“综治中心+网络化+信息化+N”的模式,有效整合党群服务中心、为民服务中心、公安派出所、人民法庭、司法所等力量,实现综治信息互联互通、综治资源整合共享、综治工作协调联动,切实将综治服务中心打造成为各类风险防范和矛盾问题化解的“指挥站”和“终点站”。

目前,宾川县已建立1个县级市域社会治理指挥中心和10个乡镇、92个村(社区)综治服务中心。截至2024年底,全县通过市域社会治理智慧系统共上报矛盾纠纷3948件,处置办结3697件,办结率为94%。

统筹整合“五支队伍”齐抓共管

宾川县依托市域社会治理智慧系统,构建扁平化的“全科网格”管理体系,统筹整合网格员队伍、普法工作队、“法治副校长”、法治副校长、“法律明白人”“五支队伍”,推动法院、检察院、公安、司法力量下沉,筑牢基层社会治理根基,加快构建齐抓共管工作格局,实现基层社会治理由末端治理到前端预防的转变。

建强网格员队伍,积极构建“党建引领、多网合一、一网统管、一网共建”的网格管理体系,全县共有网格长448名,网格员8341名,以“格”为基础、以“网”为依托,确保实现“小事不出格,

小事不出村,大事不出乡镇,矛盾不上交”。建立普法工作队,在原有的4支“八五”普法志愿者服务队基础上,新组建10支普法工作队,定期下沉到10个乡镇开展精准普法宣传教育活动,着力构建社会化“大普法”格局。配备法治副校长,从县级政法系统中选派92名政治素质高、法律素养好、业务能力强、具备一定基层经验的政法干部担任全县92个村(社区)的“法治副校长”,协助村(社区)开展分析研判、普法宣传、法律服务、矛盾调解等工作。配强法治副校长,按照“一校(园)一法治副校长”模式,统筹协调法院、检察院、公安、司法等部门选派了108名政治素质好、业务能力强、热心教育事业的人员担任全县各中小学校法治副校长,进一步加强全县中小学法治宣传教育工作。培养“法律明白人”,在全县每个村(社区)至少培养5名农村“法律明白人”,92个村(社区)共选聘484名“法律明白人”的基础上,探索在农业产业链增值培养“法律明白人”机制,不断强化充实“法律明白人”队伍,示范带动身边群众尊法、学法、守法、用法。

多元共治激活基层治理新动能

坚持以强化基层党建为抓手,不断激活社会治理末梢,构建多元参与、共建共治共享的社会治理新格局。积极推动诉调、警调、访调和个人调解室、律师调解室、行业性专业性人民调解组织建设,在村(居)委会建立完善1个人人民调解委员会主任、1个村辅警(网格员)和N个人调解员的“1+1+N”人民调解矛盾纠纷排查化解模式。大力推进“智慧乡村”“智慧社区”“智慧小区”“雪亮工程”建设,深入推进“宾川快警”“1·3·5”分钟快速反应机制。同时,充分发挥乡贤、网格员、妇女、“五老”人员等群防群治力量,摸清社情民意、发现风险隐患、纾解民间难事、协调处理纠纷,形成了人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的基层治理新格局。目前,全县挂牌成立了县、乡(镇)、村“一站式”矛盾纠纷调处中心12个,组建102个巾帼志愿服务队,设立调委会101个,行业性专业性调解室1个,行业专业法庭1个,个人调解工作室3个,共有人民调解员1861人,基层治理现代化水平不断提升。



游客在弥渡小河滴水·密社国家AAA级旅游景区踏青游览,尽享美丽春光。(摄于2月12日)
2023年,弥渡县水美乡村建设试点工程启动,密社镇投资2470万元实施亚溪河综合治理工程,采取河道清淤、生态取岸、过河汀步建设、周边植物栽种等措施,进一步提升小河滴水·密社国家AAA级旅游景区品质,促进了乡村旅游可持续发展。
[通讯员 杨永 摄]